

全市农商银行

创新推出“青创服务站” 支持乡村好青年

农村青年是传统农业向现代农业转变的中坚力量。全市农商银行高度重视青年客群服务，主动加强与团委部门沟通对接，深化多领域合作，创新开展“青创服务站”建设，大力支持“乡村好青年”，持续深耕“三农”市场，全方位、多渠道、高效率助力乡村振兴。

签订战略合作协议 深化团委部门合作

为扎实做好青年群体金融服务工作，省联社济宁审计中心与团市委建立常态化沟通联络机制，双方密切合作，加快推动金融支持“乡村好青年”工作，创新“青创服务站”建设，积极打造助力乡村振兴的青春模式。7月16日，双方联合举办金融支持“乡村好青年”工作推进会暨“青创服务站”建设现场推进会议。省联社济宁审计中心与团市委签订了战略合作框架协议，团委部门将重点发挥联系青年群体的独特优势，建立信息共享机制，协调相关部门为农商银行提供服务乡村好青年。优秀青年客户提供便利，提高信息采集的针对性、完整性和准确性，不断扩大农商银行对优秀青年群体的服务覆盖面；全市农商银行将积极发挥自身资金、品牌、渠道等优势，进一步加大对“乡村好青年”的信贷支持力度，为青年群体提供专属信贷产品、专属金融服务，合力推动乡村振兴。

创新建设“青创服务站” 深耕“三农”市场

全市农商银行立足辖区服务需求，积



极探索金融服务新方法、新途径，联合团委等部门，对普惠金融服务站进行转型升级，在传统存款代理、信贷营销、电子交易服务的基础上，又创新推出了集创业指导、就业培训、社保服务、公益志愿、农技指导等多元于一体的“青创服务站”，为青年创业、交流学习、民生服务提供了有力的平台。一是推行“智慧+金融”。“青创服务站”融入农商银行金融服务，实现综合金融服务在村内“设点办事”，并通过线上服务平台一键预约，为村民提供生活便利。二是推行“智慧+社保”。60岁以上的老人持农商银行的社保卡即可足不出村领取养老金，青年人持农商银行的社保卡，优先获取贷款授信，助力青年创业致

富。三是推行“智慧+公益”。开通“亲情服务免费视频专线”，为留守老人、儿童与外出务工人员提供亲情服务；依托服务站建立村级青年志愿服务站，成立热心公益青年志愿服务队，常态化开展关爱留守儿童老人、美丽乡村等志愿服务；提供医疗社保服务，为老年人提供就医预约挂号、联络家庭医生、医疗报销咨询等服务，解决老年群体最现实的需求。四是推行“智慧+农技”。依托线上平台为群众免费提供网上农业专家咨询，解答农作物疑难病症，开通农业技术培训网络课堂，帮助提升种植养殖技术水平，全方位助力产业发展。今年以来，全市农商银行已完成建设“青创服务站”63个，年底前计划建立

100个，进一步提升“三农”综合金融服务水平。

创新推出“青春梦想金融包” 大力支持青年创业

全市农商银行针对优秀青年创业群体，创新推出了“青春梦想金融包”政策，积极为青年群体提供专属化、便捷化、现代化金融服务。一是提供专属信贷产品。针对服务辖区内各级团组织评选“乡村好青年”，提供“乡村好青年贷”“鲁青农担贷”“创业担保贷”“财信担保贷”一系列信贷产品，重点支持广大优秀青年创业者，尤其是“乡村好青年”开办的专业合作社、家庭农场、社会化服务组织、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体提供信贷资金支持。截至6月末，创业担保贷余额34亿元，财信担保贷余额8亿元。二是提供专属金融服务。积极用好“青春梦想金融包”政策，向青年群体提供专属银行卡、智e购商城、支付结算、理财投资、增值服务等一系列优质金融服务，畅通支付结算渠道，加快推进线上、线下业务融合，满足农村基础性金融服务需求，打通农村金融服务“最后一公里”。三是提供专属金融顾问。将全市选派139名挂职金融副镇长，作为对接乡村好青年的专属金融顾问，实施“逐户对接、送贷上门”的服务方式，积极推进乡村振兴“双百双千”工程，扶持青年创新创业。截至6月末，已累计支持好青年10827户、授信52.66亿元，其中今年1000名乡村好青年清单已贷款支持612户、授信3.25亿元，持续为青年群体创新创业、投身乡村振兴事业注入了“金融新动能”。魏高起



济宁日报社 联合主办 山东省农村信用社联合社济宁审计中心

农商行快讯

金乡农商银行 助力乡村振兴 服务千家万户

金乡农商银行坚持“四个面向”市场定位，回归本源、聚焦主业，紧紧围绕支持乡村振兴等方针政策，加大资金组织和信贷投放力度，大力支持“三农”发展。至6月末，该行各项贷款余额88.89亿元，较年初增加13.72亿元，增幅18.25%，其中实体贷款余额77.16亿元，较年初增加14.95亿元，增幅24.04%。

党建引领，提升三农服务。积极开展与村两委的党建共建工作。各支部纷纷发挥战斗堡垒作用，按照网格化管理权限与村委、社区居委主动对接，以党建共建、整村授信为依托，积极搭建获客平台，向村民和社区居民做好宣传，扩大金融服务影响力。目前，共签订党建共建协议451个。充分发挥挂职金融干部的岗位优势。选派12名优秀管理人员到乡镇(街道)挂职副镇长。同时，积极配合当地支行开展“四张清单”、“整村授信”对接工作，全面助力乡村振兴。

优化政策，助推金融支持。该行积极出台支持乡村振兴实施方案，立足辖区特色产业基础，设定投放涉农贷款规划，分解阶段任务，定位重点方向，贷款投放坚持向涉农领域倾斜。为进一步提升政策性担保产品的投放力度，该行对政策性担保产品在常规计价基础上，再给予新增单独奖励，鼓励客户经理发放普惠惠农贷、财信担保贷、创业担保贷等政策性担保贷款，全面助力三农发展。至6月末，该行涉农贷款余额为64.32亿元，占比72.36%。

深入一线，前移服务窗口。有序推进整村授信。依托智慧营销系统，利用外部获取数据，结合行内历史信息，积极开展线上整村授信和“四张清单”的对接，着力提升授信覆盖面，扩大信用覆盖面。至6月末，该行开展线上整村授信村庄463个，授信户数6.37万户，授信金额93.30亿元。扎实开展营销拓展。自进入营销旺季以来，该行切实深入客户群体，积极开展晨拓、晚拓、“金融夜校”，由支行员工组成的“红马甲”营销队伍下到田间地头、走进村庄社区，宣传电子银行、反洗钱、防电信诈骗等金融知识。截至目前，共开展金融夜校140余次，上门服务50余次。 袁瑞英



微山农商银行 为发展湖区特色产业 提供“金钥匙”

素有“鲁南明珠”之称的微山湖是我省最重要的淡水渔业基地，这里风景之秀，湖产之丰，有着悠久的渔业生产传统和深厚的渔业文化。源自微山湖里的小龙虾，生性勇猛、色泽红亮、虾黄饱满而声名远播，形成了全国清水小龙虾看微山的好势头。

针对微山湖小龙虾内需市场不断扩大，养殖户、商户们这一季节性的资金需求，自2019年以来，微山农商银行瞄准规范化龙虾养殖特色产业，积极与村委进行对接，联合村委对养殖户开展“背靠背”评议，对辖区内养殖户进行评议和授信额度的推荐，根据评议结果落实整村授信，批量化满足养殖户对微山湖小龙虾养殖的融资需求。“整村授信”对微山湖发展小龙虾产业，增加农户收入作用明显。微山农商银行提供的金融创新产品，进一步降低了贷款门槛，提高了农户的受益面和普惠度，助力农村产业振兴和群众增收致富。有效化解了融资难融资贵矛盾，助力小龙虾产业在金融“活水”中畅游，也让龙虾搭上产业致富“快车”。



该行通过与相关部门沟通联系，对养殖基地进行实地调研，根据养殖上下游产业链，实现与养殖户的精准对接，依托该行“鲁担惠农贷”、“创业担保贷”和“家庭亲情贷”，破解养殖户融资难问题。该行成立21支金融服务队，选派一批懂农业爱农民的挂职干部下沉到基层，协助做好各方对接工作，提供上门“送政策、送信息、送资金”等特色服务，同时围绕“小”龙虾做足“大”文章，在养殖模式、基地建设、精深加工、品牌提升上下足功夫，延伸产业链条，完善产业体系，实现“接二连三”融合发展。

以建立丰收驿站形式拓宽村级党群服务中心服务功能，全力优化“一站式、多功能、综合性”的丰收驿站模式，实现金融服务不止于“最后一公里”。截至目前，该行累计发放水产养殖贷款2744户，金额3.69亿元，有力支持了水产养殖业发展。 魏伟伟



鱼台农商银行

推动普惠金融高质量发展



近年来，鱼台农商银行始终坚守服务“三农”、服务小微的市场定位，立足新发展阶段，深入贯彻新发展理念，以“党建+普惠”为引领，重点支持经济发展中的薄弱领域和重点领域，为区域经济高质量发展以及推进乡村振兴提供了强有力金融支持。至6月末，该行涉农贷款42.34亿元，较年初增加64865万元，普惠小微贷款余额10.18亿元，较年初增加2.58亿元。

党建引领，推进乡村振兴高质量发展。该行以党建共建为依托，大力实施

“一镇一战略”工程，积极与辖内各镇街党工委进行战略合作，充分发挥双方优势，落实各类金融政策，服务“三农”经济发展。并选派11名挂职副镇长脱产挂职金融副镇长，坚持和群众面对面交流，到一线了解百姓的金融需求，通过开展政银企座谈会、金融产品推介会、信贷产品发布会等方式，进一步加快乡村好青年、农民专业合作社、家庭农场、社会化服务组织、农业产业化龙头企业贷款投放。积极配合所属支行做好四张清单对接、沿街商铺授信、整村授信应覆盖全覆

盖等工作。

坚守市场定位，创新贷款产品。该行充分发挥区域经济支农支小主力军作用，利用“地缘、亲缘、人缘”的软信息优势，积极对接县域绿色大米、鱼台小龙虾、毛木耳、大蒜、畜牧养殖等特色种养领域，推出“木耳贷”、“农耕贷”、“助养贷”等涉农贷款产品，贴心支持三农、小微企业发展，并创新推出“车位贷”、“烟草贷”、“家电分期贷”、“电商贷”等多种贷款产品，全方位满足客户多样化需求。

创新服务模式，优化信贷服务质效。创新推出客户中心，配备专职客服人员，通过集中受理、派单督办、限时办结、监督回访的全流程化管理，并在客服中心安装LED显示屏，直观展现客户经理营销轨迹、贷款营销及四张清单对接情况等信息。至6月末，客服中心累计实施精准营销683次，成功营销61户，金额1260万元。严格落实无纸化办贷和限时办结制度，缩减办贷资料，实现全部贷款线上审批，最大程度提高审查效率，并执行限时办结制度，做好与贷审委审议、审批人审批等环节的沟通汇报，贷款审批效率提高50%左右，有效提升了办贷效率。 刘延伟

汶上农商银行

积极探索乡村振兴新路径

汶上农商银行紧扣省联社、审计中心服务“三农”的工作要求，以党建共建为抓手，发挥点多面广、产品丰富、利率灵活等优势，大力发展普惠金融业务，着力打造服务乡村振兴领军银行和服务实体经济主力银行。截至6月末，该行各项贷款余额107.43亿元，较年初增加12.09亿元，增幅12.67%。其中涉农贷款71.02亿元，较年初增加9.02亿元，增幅14.54%；普惠小微贷款16.83亿元，较年初增加3.57亿元，增幅26.89%。

强化党建共建，打造“红色引擎”。该行扎实开展“两对接”工作，与全县15家镇、街、495家村居、社区签订党建共建协议，搭建“党建+信用村”建设平台，逐村逐户集中授信，做到对有劳动能力、有劳动意愿、无不良嗜好的居民授信全覆盖，推广“无感授信”模式，实现“无感授信、有感反馈、便捷用信”。至6月末，已完成整村授信239个，其中省级样板工程3个、市级样板工程3个、县级样板工程233个。通过样板工程授信18358户、授信金额26.84亿元。

打造政银平台，

支持实体经济。该行积极与财政、农业、畜牧、市场监管等部门联合，结合国家扶持政策，制定符合辖区实际的信贷政策，并推出“财金融合普惠贷”、“金种子丰收贷”、“助农养殖贷”专属产品，在现有贷款产品利率上让利30%。与县粮食煤炭中心签订战略合作协议，联合出台《关于加强银企合作推进粮食行业健康快速发展的实施意见》，借助各类发布会、媒介广泛宣传推介产品政策。联合税务、科



技部部推出“3+N”联合服务模式，“3”即税务、科技、银行三个部门，“N”为根据企业实际需求，联合成立的专家顾问服务团队，对农业龙头、小微企业提供“一户一策”高精专个性化服务，量身定做并派发税收优惠减免政策包、科技包、信贷组合包三类“锦囊”，解决企业融资难题，助力小微企业走稳科技创新路。至6月末，发放乡村振兴类贷款61.3亿元，支持种养类客户3568户，带动其他相关产业客户1216户；全行涉农类贷款达到71.02亿元，新增占比达到80%以上。

履行社会责任，盘活农村财产。该行积极推广农户“个人消费贷”，支持农村居民进行危、小、旧房改造，改善现有住房条件，解决村民购买非营运汽车或其它大宗商品消费品、教育医疗等消费支出。至6月末，农户消费贷款余额达到9.16亿元。同时，与农村产权交易中心积极合作，完善价值评估、抵押物备案、流转交易等服务机制和抵押物多元化处置机制，助力土地流转和股权质押，盘活农村资产带动农村产业发展和农民增收。 李涛

兖州农商银行 发展普惠金融 支持创业就业

近年来，兖州农商银行不断加大涉农小微信贷投放，优化农村金融服务，坚持信贷先行，创新推出“瑞信e贷”系列信贷产品，致力提高信贷服务质量和效率，以高效、优质、快捷的金融服务，支持大众创业就业，扶持小微企业，有力地助推了全区经济结构调整。截至6月末，该行零售类贷款余额43.95亿元，较年初增长6.64亿元，增幅17.78%。

坚守市场定位，推进增户扩面。该行将“四张清单获取与对接”与“信用工程建设”相结合，在全区开展“四张清单”的获取、导入和对接工作，全面推行“整村授信”，扎实开展网格化营销，变“客户跑银行”为“银行找客户”，打造“责任网格化、建档标准化、营销精准化、服务精细化”的金融服务体系。该行已有效对接户数152445户。

政银共建，助推镇域经济发展。该行通过“党建共建暨支持乡村振兴”活动，探索出了一条基层党建、基层金融相互融合、相互促进的特色普惠金融发展模式。大力开展“信用工程”建设，在全辖评定“信用村”“信用户”等，提高农户、个体工商户获得信贷扶持的便捷度，政银携手共同打造具有兖州特色的乡村振兴“样板镇”。目前，该行共建设“样板村—瑞信村居”391个，实现辖区行政村“信用工程”建设覆盖率78.67%。

选派挂职，搭建乡村振兴合作平台。共选派9名优秀中层管理干部赴各镇街挂职，开展“多层次、无缝隙”的对接，加强与地方政府的沟通交流，主动融入、主动服务地方经济建设，积极参与到地方社会事务管理工作中去，为地方政府和当地百姓提供更好更全面的金融服务。截至目前，该行累计支持新型经营主体349个，支持村级经济合作社9个，扶持特色种养282户。

惠企利民，用好政策性信贷产品。该行积极宣传政府出台的信贷优惠政策，加大政策性信贷产品投放力度。重视小微企业的营销，以“百行进万企”活动为契机，组建金融顾问团队，根据获取的企业名单，安排专人深入企业，开展“一对一”对接，成功办理全省首笔“碳排放权质押贷款”和全区首笔“科技成果转化贷”，与区市场监管局签订战略合作协议，成功发放知识产权质押融资贷款数笔，为辖内小微企业提供了多层次、个性化的信贷需求。目前，已发放鲁担惠农贷1.38亿元，创业担保贷3.83亿元，知识产权质押贷款1200万元。 刘丹青

